



我來自一個環境單純的農村家庭，父母教導我凡事要聽話順從，所以長輩說什麼，我就理所當然會照著去做。一路上求學、上班都很平順，誰知愛情的力量大到讓我勇敢地與一位家裏是三代同堂的長孫、也是長子結婚。結婚那天，婆婆對我說：「我會把你當作自己的女兒。」當時我非常地感動！

婚前我只見過婆婆一面，婚後才真正有交談和互動。說到婆婆，不能不提到她生命的特質。她一生勤儉持家，不畏艱難逆境；在家裏財務狀況最艱難的時候，從祖母手中接掌財務，才逐漸掙脫租房子的日子。在婆婆的字典裏，沒有「不會」或「不行」這兩個字。

沒多久我就隨著先生來美國伴讀，後來生了兩個女兒，一家四口靠著微薄的獎學金過日子，生活很辛苦。我和先生兩邊的家族都是信奉傳統的民間宗教，根深蒂固的婆媳關係無形之中也延續下來。婆婆她第一次當婆婆，所以她學習的對象就是她的婆婆，她的婆婆怎麼對待她，她就怎麼對待我。

因常年住在美國，我們幾年才回台灣一次，但每次要回去我都很害怕，因為不是去度假，而是去盡媳婦的責任。如果想回娘家看父母，就要事先申請，如果婆婆不答應，就不可以回娘家。看到小姑一家四口可以常年住在我的婆婆家，自憐不禁湧上心頭，媳婦和女兒怎麼差這麼多！先生是個孝子，從不頂撞父母。我認為精神生活比物質條件更重要，所以我選擇了順服。沒想到日子久了，婆婆竟成為我和我先生之間的一顆隱形炸彈。每當我沒達到婆婆的標準時，她就會用犀利的言語傷害我，我只能默默地承受。我無處訴說我的委屈，也無法告訴我的父母。當小女兒眼睛出現弱視的問題時，婆婆竟說：「妳怎麼生出這樣的女兒！」當時我徹底崩潰絕望，覺得沒有人瞭解我的處境，也沒有人可以幫助我。

* 愛 *

是最短的距離

..... SUI



就在我最絕望的時候，有人傳福音給我，說有一位看顧我又愛我的天父，凡事都可以跟祂傾訴祈求。當時我就像掉在水裏快要溺斃的人，看見一根從上面來的繩子要把我拉上去，原來這位創造天地海和其中萬物的至高神居然離我這麼近！後來我邀請主耶穌做我生命的救主，祂不但回應了我的禱告，醫治我小女兒的眼睛，也開始翻轉我的生命。

受洗沒多久後我就開始為婆婆禱告。有一天，在禱告中看見在一個斷崖，斷崖下面是無底的深淵。眼看婆婆就要掉到斷崖下，我就趕緊抓住她的手，但是很快力氣就要用盡了，我對主耶穌說：「我沒力氣了，只好讓她掉下去了。」這時，一個清楚又溫柔的聲音說：「妳有多愛她，就有多大的力氣把她拉上來。」這話大大地震撼我，我放聲大

哭，把我多年來的委屈與懼怕都釋放出來。我向主哭訴自己受到的傷害，求主來醫治我；同時也向主承認我的愛很有限，求主賜給我從祂而來的愛，好叫我能從心裏愛我的婆婆，如同愛我的母親一樣。

二〇〇六年我們為婆婆申請的美國居留證批准了，從此她每年都會來美和我們相聚幾個月。起初，我一心想要討婆婆的歡喜，因此無形之中給自己很大的壓力。直到對主有更多的認識，我才發現我沒有能力讓婆婆高興，因為我不是上帝；我能做的就是接納婆婆的本相，從心裏愛她。這樣的真理使我大大地得自由，不再懼怕婆婆，而是尊重她。因婆婆曾經跌倒傷到膝蓋，所以膝蓋時常會酸痛，走路困難，於是晚上我就提熱水讓她泡脚，並幫她用毛巾擦乾。有一天，婆婆流著淚跟我道歉，並告訴我許多她童年艱苦的日子與心裏的話。逐漸，我們彼此敞開心，無話不談。

就在二〇二〇年五月，突然得知婆婆得了大腸癌，醫生判定只剩幾個月的時間，因為癌細胞已經蔓延到肺和肝臟。當時 COVID-19 蔓延全球，我們無法回臺灣，只能時常透過視頻和婆婆通話，並一起禱告。奇妙的事發生了，婆婆真誠地接受耶穌成為她生命的救主，經歷了主的醫治大能。二〇二二年七月，婆婆受洗歸入主名。這當中的過程是個神蹟，因為沒有人可以說服婆婆受洗，是慈愛的天父用愛來吸引她。一個星期之後婆婆安息主懷，享年 89 歲。

這些年來，經由和婆婆相處，我深深地體會到，愛是兩人之間最短的距離！原本人與人之間是有距離的，唯有愛可以拉近彼此之間的距離。每個人都需要愛，愛是不加害於人的；愛使人不再數算這個人過去得罪我或傷害我的事，因為愛可以將過去的傷害都埋葬了。唯有愛能創造奇蹟，天父上帝就是愛，祂也是愛的源頭！

豆仔·栗子雜趣卷【愚拙篇】/旦旦



生活大小事

去年我們一家三口去夏威夷的歐胡島玩，有一天的行程是到一個叫 Pillbox 的景點爬山健行，Pillbox 是山頂上一個已經廢棄的碉堡。這座山並不高，來回路程也不長，但是山勢很陡，路途很原始，沒有任何鋪好的步道。

我們才開始走沒多久，就遇到一個很陡的土坡。兒子年輕力壯，一下子就爬上去了；我這個老太婆就得拉著垂在一旁的繩子，手腳並用才爬上去。接下來的路也一直都有挑戰性，路面不平，既陡又窄，風又大，後來得穿越一段兩旁長滿有刺的仙人掌的狹窄小徑，還遇到一片亂石坡，走起來既艱難又危險。

當時我其實沒有很大的信心能走到山頂；除了道路出乎我意料地困難以外，我的左膝蓋和右腳盤也一直有疼痛的問題。但是有家人陪伴一起走，我想要自我挑戰一下，不想放棄。再說，我們爬得越高，就看得越遠，風景也更加優美，山下的碧藍海岸線美極了。一路上我沒忘用手機拍下美景和珍貴的回憶。

山路雖然難走，那天的遊客卻不少。在我們汗流浹背、氣喘吁吁的上山途中，陸陸續續和好幾個要下山的「過來人」擦身而過，竟然有不少人都幫

人生如爬山

..... 濶 恩

我加油打氣，跟我說：「妳就快到了，加油！妳可以的。」真讓我感到十分意外和感動！尤其在走最具挑戰性的一段路之前，對面迎來一位年齡與我相仿的女士，她看我猶豫作難的樣子，就跟我說：「妳就快到終點了！我做到了，妳也一定行的！山頂很美啊！很值得去看看的，妳的努力不會白費的！」

我很慶幸自己沒有半途而廢，終於登上了山頂。眺望環顧四週美景，感嘆造物主的奇妙創造，猶如身在天堂，真覺得剛剛一切的努力和堅持絕對是值得的！

為一路陪伴呵護我走完全程的家人感謝主，果真是「一個人走得快，一群人走得遠。」一家人一起完成挑戰，一起享受美景和成為「得勝者」的成就感，真的比一個人自己完成要快樂許多倍！這段

旅程和時光何等可貴，是金錢換不來的。

我也為一路上不吝惜為我加油打氣的「同路人」感恩，他們的鼓勵著實增加我不少信心，並且給我希望，幫助我堅持走到終點。回程的路上，我也不禁效法前人，對要上山的人說聲：「加油！妳可以的！」

有人說，人生就像爬山，會面臨各式各樣的挑戰。如果有人作伴同行，也有人不時幫我們加油打氣，還有人預先路透終點是多麼美好，帶給我們努力的目標和美麗的憧憬，相信我們的脚步必定會輕省很多，內心是充滿歡欣和期盼的。

感謝主！對基督徒而言，上帝不僅賜給我們肉身的家人，也賜給我們在基督裏的家人，和我們一起攜手奔走天路。最寶貴的是，上帝賜下聖靈給祂的子民，成為我們的保惠師，終生引領我們，時刻與我們同行。

親愛的弟兄姐妹們，讓我們一起忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑！要得神在基督耶穌裡從上面召我們來得的獎賞。愛我們的主在終點為我們預備的是超乎我們所求所想的！願榮耀歸給神，就是歸給那能照著運行在我們裡面的大能，充充足足地成就一切，超過我們所求所想的神！

編者的話

歡迎大家一起分享屬於你的恩典之路。

投稿熱線

gracebolip@gmail.com

一分鐘禱告

愛是恆久忍耐又有恩慈！求主耶穌幫助我，能夠學會恆久忍耐並且滿有恩慈，讓耶穌基督的愛能夠充滿我身邊的每一個人。感謝禱告是奉我主耶穌基督的名求，阿們！

波特蘭靈糧堂

971-271-7435

WWW.BOLIP.ORG

550 NE 76th Ave. Portland, OR 97213